	Ośrodek Pomocy Społecznej

ul. Łomżyńska 41, 18-414 Nowogród

tel. (86) 217-55-61                                                                      e-mail: ops@nowogrod.com


Sprawozdanie 
z realizacji Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie 
oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie
 w Gminie Nowogród za rok 2023

Nowogród, marzec 2024r.


Zadania w ramach lokalnego systemu przeciwdziałania przemocy w rodzinie w Gminie Nowogród do września 2023r. podejmowane były w oparciu o Gminny Program Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz   Ochrony  Ofiar Przemocy  w  Rodzinie  na  lata  2023 – 2028 przyjęty do realizacji uchwałą  nr XLVI/306/23 Rady Miejskiej w Nowogrodzie z dnia 29.03.2023r. 
Program koordynowany był przez Ośrodek Pomocy Społecznej w Nowogrodzie we współpracy
 z członkami ZI. Zadania realizowane były we współpracy z:
Gminną Komisją d/s Rozwiązywania Problemów Alkoholowych
Placówką Oświatową w Nowogrodzie
Przychodnią Rejonową w Nowogrodzie
Sądem Rejonowym w Łomży
Posterunkiem Policji w Nowogrodzie
Organizacjami pozarządowymi

Sprawozdanie zostało sporządzone na podstawie cząstkowych sprawozdań zgromadzonych od przedstawicieli w/w instytucji wchodzących w skład ZI,  danych własnych ośrodka, informacji pozyskanych drogą telefoniczną i ze stron internetowych.
Cele programu:

1. Zmniejszenie rozmiarów negatywnych zjawisk przemocy w rodzinie.

 2.   Podnoszenie wiedzy w społeczeństwie i rozwijanie świadomości wobec zjawiska  przemocy   

3.   Podnoszenie kompetencji służb i instytucji spotykających się w pracy zawodowej z problemem przemocy w rodzinie.

4.   Zwiększenie skuteczności  ochrony ofiar przemocy w rodzinie i zwiększenie dostępności  

      pomocy.

5. Zwiększenie skuteczności działań interwencyjnych i korekcyjnych wobec osób stosujących przemoc. 

Powyższe cele realizowane były w 2023 roku zgodnie z harmonogramem realizacji programu poprzez zadania:
	Lp.
	Zadania
	Opis realizowanych zadań:



	1.
	Podejmowanie zintegrowanych 
i skoordynowanych działań  mających na celu szybsze i skuteczniejsze podejmowanie czynności  zmierzających do zapewnienia bezpieczeństwa  oraz ustania przemocy w rodzinie

	- Pracownicy socjalni OPS Nowogród w ramach pracy socjalnej diagnozowali problem przemocy w rodzinie oraz inicjowali interwencje w środowisku dotkniętym w/w problemem, udzielali porad socjalnych w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie.
- Członkowie  Zespołu  Interdyscyplinarnego  realizowali procedurę „Niebieskiej Karty” opracowywali i  realizowali plan pomocy  rodzinie w indywidualnych przypadkach.
- W 2023 roku odbyło się 5 posiedzeń ZI  i 20 spotkań grup roboczych 

Liczba wszczętych procedur „NK” w 2023r. – 10, zakończonych -10. Członkowie Zespołu diagnozowali  sytuację  w  poszczególnych  rodzinach, wymieniali się informacjami, omawiali możliwości  udzielenia  odpowiedniego  wsparcia  rodzinie. Omawiane  były   również   możliwości   dotyczące  profilaktyki,  rozpowszechnianie  informacji na temat  przemocy, programów korekcyjno – edukacyjnych dla sprawców przemocy Dobra współpraca, wymiana spostrzeżeń, pozwoliła na podjęcie szybkich działań. Bezpośredni sposób przekazywania informacji i podejmowanie konkretnych działań usprawniły  pracę  instytucji  zaangażowanych  w  przeciwdziałanie  przemocy.
- Aktualizacja  gromadzonych   informacji   na  temat  rozmiarów i form przemocy, cykliczne wizyty w środowisku dotkniętym przemocą pracowników socjalnych i dzielnicowych.
- Członkowie Zespołu diagnozowali sytuacje w poszczególnych przypadkach , wymieniali się informacjami , omawiali  możliwości  udzielenia  odpowiedniego   wsparcia rodzinie .
- Aktywne zdobywanie wiedzy o zjawisku przemocy przy udziale sołtysów, policji i pracowników socjalnych – zgłaszanie problemu przemocy przez radnych, sołtysów w wyniku czego wszczęto w rodzinie procedurę „Niebieskiej Karty”.
- Funkcjonariusze Policji przeprowadzali rozmowy profilaktyczno – ostrzegawcze  ze  sprawcami  przemocy w rodzinie, skierowano 4 wnioski o skontrolowanie władzy rodzicielskiej do Sądu Rejonowego w Łomży, w związku z podejrzeniem stosowania przemocy domowej przeprowadzili 6 postępowań w kierunku art. 207§1 kk .

	2.
	Podniesienie świadomości
i wrażliwości społecznej na problemy związane z przemocą w rodzinie oraz prowadzenie działalności edukacyjno-informacyjnej
	- Pracownicy socjalni OPS informowali o miejscach i formach pomocy osobom doznającym przemocy domowej, przekazanie ulotek i broszur zawierających  dane adresowe, sposób   kontaktu,   czas   i  miejsc,  gdzie   można   skorzystać z poradnictwa i uzyskać wsparcie które zamieszczone 
- na tablicy informacyjnej Urzędu Miejskiego w Nowogrodzie oraz na stronie internetowej Urzędu www.gmina@nowogrod.com i bip.um.nowogrod w zakładce „przeciwdziałanie przemocy w rodzinie” zamieszczono broszurę  na temat Przeciwdziałanie przemocy w rodzinie w Gminie Nowogród zawierającą informacje o przemocy i jej formach, gdzie i jak szukać pomocy;
- udostępniono informator – ofertę dla osób stosujących przemoc w rodzinie oraz informację o programie korekcyjno – edukacyjnym dla osób stosujących przemoc w rodzinie oraz ewidencje instytucji samorządowych oraz spis instytucji rządowych i podmiotów oraz organizacji pozarządowych, które realizują działania dla osób stosujących przemoc w rodzinie a w szczególności realizujących programy korekcyjno – edukacyjne, a także podmiotów oraz organizacji pozarządowych udzielających pomocy osobom dotkniętym przemocą w rodzinie.
- na spotkaniach grup roboczych ZI  udostępniono ulotki, broszury
 i materiały edukacyjne z aktualnymi informacjami dot. zjawiska przemocy oraz wykazem instytucji pomocowych 
- ulotka Okręgowego Ośrodka Pomocy Pokrzywdzonym Przestępstwem w Łomży
- ulotka Specjalistycznego Ośrodka Wsparcia dla Ofiar Przemocy 
w Rodzinie w Kolnie
- ulotka opracowana przez Zespół Interdyscyplinarny gminy Nowogród „Przeciwdziałanie przemocy w rodzinie w Gminie Nowogród” – STOP przemocy

- ulotka o nieodpłatnej pomocy prawnej i nieodpłatnym poradnictwie obywatelskim w 2023r. 

W szkole  w Nowogrodzie w ramach działań profilaktycznych podejmowano następujące działania:
- Zapoznano uczniów z prawami dziecka, obowiązkami i prawami ucznia podczas godzin z wychowawcą, rozmów indywidualnych z pedagogiem szkolnym, psychologiem.

- Poinformowano uczniów, gdzie mogą szukać pomocy w przypadku doznania przemocy ze strony dorosłych poprzez pogadanki z wychowawcami, pedagogiem szkolnym, spotkania z policjantem.

- Podczas zajęć wychowania do życia w rodzinie uczniowie poznali jak budować właściwe relacje w rodzinie.

- Pedagog szkolny konsultował się z policjantem, pracownikami Ośrodka Pomocy Społecznej w Nowogrodzie, Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej nr 1 w Łomży, Ośrodka Opieki Psychologicznej i Psychoterapeutycznej dla Dzieci i Młodzieży w Sławcu w kwestii zachowań ryzykownych uczniów, trudnej sytuacji rodzinnej uczniów.

- Zorganizowano festyn profilaktyczno-edukacyjny podsumowujący działania profilaktyczne w zakresie zdrowego stylu życia i profilaktyki uzależnień.

- Pedagog szkolny, psycholog, pedagog specjalny uczestniczyli w szkoleniach dotyczących  realizacji programów profilaktycznych, mediacji rówieśniczych i szkolnych, zachowań agresywnych uczniów, zdrowia psychicznego. Zdobytą wiedzę i umiejętności wykorzystali w pracy indywidualnej z uczniami mającymi problemy emocjonalne, czy rodzinne.

- W roku szkolnym 2023/2024 w kl. I-VIII realizowany jest program profilaktyczny „Młode Głowy” opracowany  przez Fundację UWENZA.                                                                                     

- Uczniowie klas VI wzięli udział w programie rekomendowanym przez PARPA „Debata”,                                

- Dla uczniów klas VIII i ich rodziców udział w rekomendowanym przez PARPA programie profilaktycznym: „Unplugged”(zajęcia prowadzone były przez terapeutów z Centrum Działań Profilaktycznych w Wieliczce i Centrum Profilaktyki Ekspert z Krakowa, a sfinansowane były przez Urząd Miejski w Nowogrodzie). 

-  Przeprowadzono akcje profilaktyczne: „Światowy Dzień Rzucana Palenia”, „Światowy Dzień Zdrowia”, „Światowy Dzień bez Papierosa”, „Świtowy Dzień Zdrowia Psychicznego”

- Pedagog szkolny, psycholog, pedagog specjalny udzielali wskazówek i porad uczniom i rodzicom w przypadku trudnych sytuacji rodzinnych, gdzie mogą znaleźć fachową pomoc; przeprowadzali rozmowy indywidualne z uczniami mającymi konflikty z kolegami; byli w stałym kontakcie z rodzicami uczniów sprawiających problemy wychowawcze.

Pedagog szkolny, psycholog i pedagog specjalny współpracowali z instytucjami wspierającymi wychowanie dzieci i młodzieży w przypadku uczniów znajdujących się w trudnej sytuacji rodzinnej  (zaniedbania wychowawcze, rozwód rodziców): Policją, Sądem Rodzinnym, Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Nowogrodzie, Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie, Centrum Pieczy Zastępczej, Poradnią Psychologiczno-Pedagogiczną nr 1 w Łomży.



	3.
	Zwiększenie kompetencji zawodowych pracowników służb i instytucji zajmujących się przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie
	- 16 czerwca 203r. udział w szkoleniu e-learningowym „Nowelizacja ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie – rewolucyjne zmiany”,- 11 września 2023 r. udział w szkleniu „Przemoc wobec starszych”,
- 14 września 2023 r. udział w Seminarium „Przemoc domowa – nowelizacja ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie 2023r.


	4.
	Zapewnienie kompleksowej pomocy członkom rodzin, w których występuje problem przemocy

	- Członkowie  grup  roboczych   Zespołu   Interdyscyplinarnego w trakcie  rozmów  prowadzonych  z  osobą  stosującą przemoc w rodzinie, informowali o miejscach, w których mogłaby ona skorzystać z terapii dla sprawców przemocy. Jednocześnie, każdorazowo zobowiązywali osoby stosujące przemoc do zaprzestania zachowań aspołecznych.
- GKRPA motywowała osoby nad używające  alkoholu  i podejrzane
 o stosowanie przemocy w rodzinie do podjęcia leczenia oraz kierowała do punktu konsultacyjnego na rozmowę z terapeutą uzależnień, psychologiem. W 2023r. z pomocy psychologa terapeuty skorzystało 
10 osób, udzielono 26 konsultacji.
- Z osobami doznającymi  przemocy  domowej  prowadzono pracę  socjalną w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie.
- Członkowie ZI pracując w grupach roboczych w oparciu o procedurę „Niebieskiej Karty" podejmowali działania interwencyjne, polegające mi n.   na   zobowiązywaniu osób stosujących przemoc do zachowania zgodnego z prawem i normami współżycia społecznego.

OPS w Nowogrodzie współpracował z: 
- Gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 
w Gminie Nowogród w zakresie kierowania do punktu konsultacyjnego na spotkania z terapeutą uzależnień/psychologiem osób nadużywających alkoholu i podejrzanych o stosowanie przemocy w rodzinie.
- Powiatowym Centrum Pomocy w Rodzinie w Łomży w zakresie informowania i motywowania  osób nadużywających alkoholu i podejrzanych o stosowanie przemocy w rodzinie do udziału w programie korekcyjno – edukacyjnym.                                                           .
- Sądem Rejonowym w Łomży w celu dyscyplinowania sprawców przemocy i egzekwowaniu od nich wykonywania nałożonych wyrokiem obowiązków probacyjnych i środków karnych, rozpowszechnianie informacji i materiałów edukacyjnych o instytucjach udzielających pomocy osobom pokrzywdzonym.



Realizacja zadań określonych w Gminnym Programie Przeciwdziałania Przemocy
 w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie w Gminie Nowogród 
w roku 2023 przyczyniła się do zwiększenia dostępności pomocy dla osób dotkniętych przemocą oraz podniesienia świadomości społecznej na temat zjawiska przemocy w rodzinie.
Poszczególne działania były dostosowane do zmieniających się potrzeb i zagrożeń. Uwzględniały w szczególności zapobieganie zjawisku przemocy poprzez systematyczną realizację różnych form oddziaływań skierowanych do społeczności lokalnej.


Sporządził: 
Barbara Kuczyńska
Kierownik
Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Nowogrodzie
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